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Stimați	prieteni,

	Avem	deosebita	plăcere	să	vă	prezentăm	prima	ediție	a	revistei	informativ-
analitice	elaborate	de	CID	NATO	în	Moldova	în	limba	rusă	și	română.
	
Obiectivul	de	bază	al	revistei	este	să	ofere	informație	din	prima	sursă	de	
actualitate	pe	subiecte	de	securitate,	apărare,	Relația	Republica	Moldova-
NATO,	activitățile	NATO	la	noi	în	țară,	în	regiune	și	impactul	acestora	asupra	
sistemului	de	securitate	națională	a	Republicii	Moldova.
			
Sperăm	că	această	revistă	va	servi	drept	suport	pentru	contracararea	
miturilor	și	stereotipurilor	referitoare	la	subiectele	de	securitate,	activitatea	
NATO	pe	arena	internațională	și	în	Moldova.	Dorim	să	răspundem	la	
următoarele	întrebări:	Care	e	activitatea	NATO	în	Republica	Moldova?	Care	
sunt	bene�iciile	mutuale	de	cooperare?	Care	domenii	pot	�i	dezvoltate?	De	ce	
avem	un	procent	scăzut	de	credibilitate?	
			
Vă	invităm	să	ne	transmiteți	comentariile	și	viziunile	Dvs	la	subiectele	
expuse,	precum	și	întrebarile	care	v-ar	interesa,	cu	scopul	de	a	primi	
răspunsuri	de	la	o�iciali,	reprezentanți	ai	Ministerelor	din	sistemul	de	
securitate	și	apărare,	precum	și	de	la	experți	naționali	și	internaționali.



Summit-urile NATO sunt reuniuni periodice organizate la cel 
mai înalt nivel între șefi de stat și șefii de guvern din cele 28 de țări 
membre NATO pentru a evalua și a oferi o nouă ghidare 
strategică Alianței Nord Atlantice. Până în 2016 au fost 
organizate 26 de Summit-uri NATO, fiecare dintre ele 
constituind un moment important în procesul de luare a 
deciziilor în cadrul Alianței. NATO fiind unul din pilonii securității 
europene, proiectează stabilitate în interiorul Europei și dincolo 
de granițele sale. Așadar Summit-urile NATO sunt evenimente 
semnificative pentru statele membre, țările partenere și întreaga 
comunitatea internațională. 

Summit-ul din Varșovia care a avut loc pe data de 8-9 iulie anul 
curent, a fost unul dintre cele mai importante și anticipate 
reuniuni, deoarece aceasta a semnalat tranziția spre o nouă 
etapă de evoluție. Summit-ul din Varșovia poartă o semnificație 
istorică și simbolică deosebită. În 1955, aici era semnat Pactul 
din Varșovia, o alianța militară împotriva NATO, iar după șase 
secole, orașul este gazda Summit-ului NATO. Acest fapt arată cît 
de mult s-a schimbat lumea și Alianța Nord Atlantică după 
războiul rece.

Pe parcursul a 2 zile ale Summit-ului NATO, liderii statelor 
membre au decis să își întărească prezența militară în Est, cu 
patru batalioane din Polonia, Estonia, Letonia și Lituania, pe 
bază de rotație – începând cu anul următor. De asemenea, au 
fost de acord să dezvolte o prezență adaptată în partea de sud-
est a Alianței. Aliații au declarat, de asemenea, Capacitatea 
Operațională Inițială a rachetelor balistice de apărare NATO, și 
au pledat pentru consolidarea apărării cibernetice și a 
recunoscut spațiul cibernetic ca un nou domeniu operațional.
La fel, liderii au luat decizii privind proiectarea stabilității prin 
sprijinirea partenerilor – inclusiv elaborarea unui acord de a 
începe formarea capacității de construcție în interiorul Irakului. 
Liderii, de asemenea, au decis că avioanele de supraveghere 
NATO AWACS vor furniza informații Coaliției globale pentru a 
contracara ISIL, și au fost de acord cu crearea unei prezențe 
maritime extinse în Marea Mediterană.
Aliații au convenit să continue misiunea de sprijin Resolute după 
anul 2016, și-au confirmat angajamentele de finanțare pentru 
forțele afgane, până în 2020. Ultima sesiune a summit-ului a fost 
o reuniune a Comisiei NATO-Ucraina. Liderii aliați au analizat 
situația de securitate cu președintele Poroșenko, a salutat 
planurile guvernului de reformă și a aprobat un pachet de 
asistență cuprinzătoare pentru Ucraina.
În marja reuniunii, Secretarul General a semnat o declarație 
comună cu președintele Consiliului European și Comisia 
Europeană, cu referire la Parteneriatul între NATO și Uniunea 
Europeană la un nivel nou și ambițios. Declarația stabilește 
domeniile în care NATO și UE vor intensifica cooperarea – 
inclusiv securitatea maritimă și combaterea amenințărilor 
hibride.
Documentul final conţine mai multe referiri la prezenţa NATO în 
zona Mării Neagre.
“Ca parte a structurii de forţe a NATO (…) a fost stabilit în 
România comandamentul unei divizii multinaţionale pentru 
sud-est, care va prelua comanda unităţilor de integrare ale 
forţelor NATO şi pentru a oferi opţiuni flexibile de comandă şi 
control regional.”
Un alt paragraf al declaraţiei finale consemnează dezvoltarea de 

către NATO a unei “prezenţe avansate în partea de sud-est a 
teritoriului Alianţei. Măsuri corespunzătoare, adaptate regiunii 
Mării Negre, inclusiv iniţiativa românească de a înfiinţa o brigadă 
multinaţională pentru a ajuta la îmbunătăţirea formării integrate 
a unităţilor aliate aflate în subordonarea comandamentului 
Diviziei Multinaţionale din Sud-Est.”
Declaraţia finală consemneză şi trecerea în subordinea NATO a 
comandamentului asupra sistemului antirachetă din Europa, 
inclusiv sistemele Aegis adaptate pentru uz Alianța Nord-
Atlantică a publicat comunicatul oficial al summit-ului de la 
Varşovia, care prezintă toate deciziile luate în cadrul acestei 
reuniuni la nivel înalt.
“Misiunea esenţială a NATO rămâne neschimbată: să se asigure 
că alianţa rămâne o comunitate fără precedent bazată pe 
libertate, pace, securitate şi valori comune, inclusiv libertatea 
individuală, drepturile omului, democraţia şi statul de drept,” se 
afirmă în declaraţia finală.

Alexander Vershbow, Secretar General Adjunct NATO

Summitul NATO un exemplu de 
success al diplomației publice 

Pe parcursul pregătirii Summitului mass-media din toată lumea 
a creat o aură de mari așteptări pe subiectul deciziilor celor 
importante  pentru alianță și partenerii săi în momentul în care 
aceștia se cofruntă cu diverse provocări de securitate atât pe 
teritoriul său cât și în afara lui.
În timp ce Summitul reprezintă un eveniment  politic de bază  
pentru NATO, el la fel oferă o platformă excelentă pentru 
diplomația publică a  NATO.
Mai mult de 1500 jurnaliști din țările  membre și partenere 
precum Afganistan, Georgia, Ucraina, Moldova și așa țări 
precum Argentina, China, Vietnam  au mediatizat Summit-ul.
Chiar dacă la moment relațiile NATO-Rusia sunt tensionate, 34 
de reprezentanți media din Rusia au participat la eveniment.
Pentru 2 zile în iulie, lumea a auzit și discutat despre NATO. 
Subiectul despre reuniune a dominat în programele TV, presa 
scrisă și elctronică ale statelor membre, cât și partnere.
NATO deja de foarte mulți ani a înțeles cât e de dificil să 
cointeresezi cetățenii țărilor membre și partnere pe subiecte de 
Securitate și apărare și să fie conștienți de ce este sau nu este 
NATO.
Evenimentele de cel mai înalt nivel, așa cum Summit-urile NATO 
sunt o oportunitate perfectă de a intensifica vizibilitatea și de a 
acorda o atenție pe care o astfel de organizație o merită în 
circumstanțele unor provocări majore asupra securității.

Moldova în contextul Summit-ului 
NATO din Varșovia

Principiul cheie care definește relațiile între Republica Moldova 

și NATO este statutul de neutralitate. Însă neutralitatea nu 
trebuie nicidecum văzută prin prisma izolaționismului, în special 
cînd lumea contemporană cere de la state și instituții 
internaționale să coopereze cît mai strîns. Actualul parteneriat 
Republica Moldova-NATO este construit pe Planul Individual de 
Acțiuni (IPAP) care prevede pregătirea documentelor strategice 
pentru reformarea sectorului de securitate și apărare și lărgirea 
colaborării cu structurile Euro-Atlantice pe mai multe domenii 
atât militar cât și civil. De asemenea Moldova cooperează cu 
Alianța Nord Atlantică și prin intermediul Parteneriatului pentru 
Pace (PpP) iar începând cu anul 2014, Moldova contribuie cu 
trupe militare pentru misiunea din Kosovo (KFOR). După 
Summit-ul din Țara Galilor, Moldova a fost una din cele cinci țări 
care a acceptat pachetul de asistență NATO prin intermediul 
Inițiativei de Consolidare a Securității și Apărării, beneficiind de 
expertiza NATO în reformarea sectorului de securitate și 
modernizarea armatei naționale.
O delegatie a Republicii Moldova condusă de ministrul Apărării 
Anatol Şalaru a participat la reuniunea ţărilor NATO de la 
Varşovia. Discuțiile din cadrul Summit-ului au avut o importanță 
deosebită pentru țara noastră.
 În primul rând se așteaptă o transformarea a relațiilor NATO-
Rusia în urma Summit-ului. Așadar întreaga paradigmă de 
politică externă bazată pe dihotomia Est-Vest poate căpăta un 
nou aspect, unde importanța războiului hibrid și a celui 
informațional va crește considerabil. O altă decizie importantă 
de care trebui să ținem cont este cum o să se dezvolte 
parteneriatul între Alianța Nord Atlantică și Uniunea Europeană. 
Evoluțiile recente din politica europeană precum Brexit-ul, 
creșterea partidelor euro-sceptice și de extremă dreaptă și 
dezvoltarea unei strategii Pan-Europene de Securitate va testa 
legătura Transatlantică. În acest context, Moldova trebuie atent 
să observe aceste evoluții și să-și adapteze parteneriatele 
corespunzător situației.
Astfel Moldova trebuie să fie foarte atentă la deciziile luate în 
cadrul Summit-ului pentru a se putea adapta la schimbările din 
mediul de securitate European.

Documentul face referire şi la relaţiile 
NATO cu Republica Moldova.

Republica Moldova are dedicat în premieră un articol din cele 
139 ale declaraţiei finale şi este cuprinsă în alte două, ca şi în 
toate declaraţiile alături de Georgia şi Ucraina. Acestea sunt:
Art 116. În Ţara Galilor am extins Iniţiativa de construcţie a 
Capacităţilor de Apărare şi securitate conexă pentru Republica 
Moldova. De atunci, aliaţii şi partenerii au oferit expertiză şi 
sfaturi pentru a sprijini procesul de reformă a apărării în curs 
pentru a întări capabilităţile forţelor armate ale Republicii 
Moldova şi întregului sector de Apărare. Aliaţii rămân angajaţi în 
această întreprindere pentru ca statul să se poată bucura de un 
viitor stabil, sigur şi prosper în conformitate cu valorile noastre 
comune, împărtăşite de democraţiile europene. Pentru a realiza 
un asemenea viitor, este important ca Republica Moldova să 
rămână angajată în implementarea reformelor în beneficiul 
cetăţenilor săi. Mulţumim Republicii Moldova pentru contribuţia 
sa la operaţiunilor conduse de NATO.
Art 24. Continuăm să susţinem dreptul tuturor partenerilor 
noştri de a face alegeri independente şi suverane în politica 
externă şi de securitate, fără presiuni şi coerciţie externă. 
Rămânem angajaţi în sprijinul nostru pentru integritatea 
teritorială,  independenţa şi  suveranitatea Armeniei, 
Azerbaijanului, Georgiei şi Republicii Moldova. În acest context, 
continuăm să sprijinim eforturile pentru o soluţionare paşnică a 
conflictelor din Caucazul de Sud ca şi din Republica Moldova, pe 
baza principiilor şi normelor dreptului internaţional, a Cartei 
ONU, a Actului Final de la Helsinki. Cerem părţilor să se angajeze 
constructiv şi cu voinţă politică reînnoită în soluţionarea paşnică 

a conflictelor în cadrul de negociere stabilite.
Art 82. (…) Valoarea adăugată a NATO contribuie la eforturile 
comunităţii internaţionale prin abilitatea de a oferi asistenţă 
pentru reforma apărării şi sfaturi în mod coerent, capacitatea 
recunoscută de a antrena şi dezvolta forţe locale inclusiv în cele 
mai dificile circumstanţe, precum şi educaţie în domeniul 
Apărării. Iniţiativa de construcţie a capacităţilor de Apărare şi 
conexe adoptată în Ţara Galilor s-a dovedit un instrument 
important pentru a ajuta la proiecţia stabilităţii, oferind sprijin 
pentru Georgia, Irak, Iordania şi Republica Moldova. Ne angajăm 
să dezvoltăm mai departe resursele adecvate şi eforturile 
noastre de creştere a capacităţilor.
În cadrul Summit-ului Alianţa a semnalizat foarte clar şi explicit 
Rusiei că acţiunile sale în “zona gri” constituie provocări la 
adresa securităţii Aliate şi determină reacţii în teritoriul aliat, că 
sunt considerate încălcări ale regulilor dreptului internaţional şi 
ale angajamentelor Rusiei şi că nu poate exista parteneriat cât 
acest comportament continuă. Mai mult, statelor partenere ale 
NATO – cu precădere Ucraina şi Georgia care aspiră să devină 
membri ai NATO, Republica Moldova fiind citată în acelaşi spaţiu 
de fiecare data – Alianţa le asigură dezvoltarea capacităţilor de 
apărare şi rezilienţă, inclusiv prin exerciţii şi antrenamente pe 
teren.
Nu e vorba despre garanţii de Securitate tip articol 5, nu e vorba 
despre implicarea directă a trupelor aliate dincolo de training şi 
exerciţii, asistenţă în reforma sectorului de Securitate, ci de 
sprijin pentru dezvoltarea propriilor capabilităţi ale partenerilor 
şi a capacităţii de a rezista în faţa eventualelor riscuri si 
amenintari. 

Summit-ul NATO din 
Varșovia. 
Prezență extinsă





2016

O delegaţie a Republicii Moldova condusă de 
ministrul Apărării Anatol Şalaru a participat la 
Summit-ul NATO de la Varșovia, care a vut loc 
în perioada 8-9 iulie, 2016. Cele mai importante 
decizii luate  în cadrul Summitu-ului cu privire la 
Republica Moldova sunt:
Art. 116 al Declarației Summitu-ului NATO care 
este dedicat în intregime Republicii Moldova: 
‚Alianța ramîne angajată în cooperarea cu RM 
în vederea asigurării unui viitor stabil, sigur și 
prosper al acesteia.’
Art. 82: ‘NATO va ramîne în continuare angajat 
de a contribui în continuare la inițiativa DCBI, 
dar și Republica Moldova trebuie să-si asume 
implementarea reformelor benefice întregii 
populații.’ 
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Republica Moldova are nevoie să își consolideze instituțiile de securitate și sistemul de apărare. 
Singurul model valabil de securitate colectivă care a reuşit să se impună în ultimele decenii este cel al 
Alianţei Nord-Atlantice. Relaţiile dintre Chişinău şi NATO au fost mereu în ascensiune indiferent de 
coloratura clasei politice de la Chişinău, dar viteza de dezvoltare a acestora lasă de dorit. Alianţa 
aşteaptă din partea Republicii Moldova o poziţie fermă în ceea ce priveşte reforma instituţiilor de 
securitate şi apărare, iar clasa politică moldovenească ezită să îşi prezinte opţiunea. Orice întârziere 
poate compromite nu doar colaborarea cu Alianţa Nord-Atantică, ci şi perspectiva geopolitică a 
Republicii Moldova care nu va reuşi de una singură să îşi asigure securitatea zilei de mâine.

Moldova are o poziție geopolitică cu un grad înalt de seismicitate. Poziția îi generează vulnerabilități 
de ordin intern și extern. Aprofundarea  relațiilor politico-militare a Republicii Moldova cu NATO 
este importantă prin faptul că poate beneficia de consolidarea instituțiilor de securitate și sistemul 
de apărare prin dialog politic, schimburi de expertiză și consultări, programe în materie de reformă 
militară, interoperabilitate, securizarea frontierelor etc. 

Dacă am privi mai departe, prin aflarea sub umbrela NATO, Republica Moldova  ar deveni mai stabilă 
și mai protejată  devenind parte a strategiilor de securitate occidentală în fața pericolelor externe, 
oferindu-i ajutor în caz de forță majoră. 

Modificările arhitecturii de securitate europeană de la etapa contemporană implică Republica 
Moldova în noi procese de securitate regională. Vechile instrumente şi mecanisme de asigurare a 
securităţii regionale precum şi cele naţionale devin ineficiente. Evoluţia evenimentelor din Ucraina a 
subliniat faptul că apărarea naţională reprezintă unul din domeniile esenţiale ale securităţii 
naționale. Astfel, în mediului actual de securitate, nu putem neglija faptul că statele cu greu îşi 
asigură propria securitate. Ca urmare, liberalizarea şi intensificarea colaborării, dintre actorii 
regionali, în toate sferele duc involuntar la interdependenţa sistemelor de securitate. Deaceea, din 
perspectiva Republicii Moldova, formula parteneriatului reprezintă un rol major în derularea și 
oferirea de asistență necesară statelor interesate în procesele de reformă internă, cu accent asupra 
sectorului de apărare. Parteneriatul, din perspectiva Alianţei Nord-Atlantice, permite implicarea 
Republicii Moldova în acţiunile colective de securitate de pe continent, împărtășirea experiențelor în 
domenii de interes comun, transparența în planificarea apărării, precum și asistența în educație și 
formarea profesională în domeniul securității și apărării naționale. Consider că extinderea şi 
aprofundarea relaţiilor de colaborare a Republicii Moldova cu NATO contribuie la consolidarea 
capacităţilor de apărare a ţării, fapt care nu anulează statutul de neutralitate al Republicii Moldova. 

Va deveni Republica Moldova membru al NATO? Acest lucru este posibil. Dar numai într-o 
perspectivă  foarte îndepărtată. Trebuie Republica Moldova să îmbunătățească sistemul de apărare 
și securitate națională? Bineînțeles! Este necesar ca țara noastră să depună eforturi pentru a deveni 
membru cu drepturi egale în sistemul colectiv al securității regionale și internaționale? Fără îndoială. 
Pentru a îndeplini acest scop, este necesar de a extinde și îmbunătăți cooperarea cu Alianța Nord-
Atlantică, actuală mai mult ca oricând în perioada dată, când arhitectura de securitate internațională 
este supusă transformărilor pe plan intern, ca răspuns la evenimentele din 2014, care au început pe 
teritoriul celui mai apropiat vecin al Moldovei - Ucraina. Asigurarea siguranței cetățenilor și a țării 
este una dintre funcțiile de bază ale statului ca instituție. Pentru îmbunătățirea și dezvoltarea 
organică ale acestor procese, fără a provoca manifestări extreme în cadrul societății, este necesară o 
voință politică și o monitorizare multidimensională și eficientă în acest domeniu. Este necesar de a 
explica fiecărui cetățean - de ce securitatea și capacitatea de apărare a țării sunt importante și îl 
afectează personal, familia, prietenii, colegii și vecinii, precum și - modul în care țara va asigura 
siguranța și își va proteja cetățenii.

Vitalie Dogaru, 
jurnalist

Vasile Croitoru,
expert independent

Natalia ALBU, 
dr., conf. univ., Centrul de Cercetări 
Strategice, Academia de Științe a Moldovei

Semion Niculin, 
jurnalist

Cum caracterizați relația RM-NATO?

Poate că mulți membri ai NATO își amintesc trecutul 
recent cu nostalgie. După plecarea Uniunii Sovietice 
nu mai exista o amenințare care ar fi păstrat alianța în 
pregătire. NATO a început o viață senină. Este 
adevărat că, uneori, era necesar să se demonstreze 
puterea (în Iugoslavia și Afganistan) și să se angajeze 
în teme de mică adâncime (traficul de droguri, 
migrația și terorismului). Dar, majoritatea activităților 
organizate de NATO erau distractive - de a instrui noi 
membri ai armatei controlului civil, pe scurt, să pună 
în aplicare conștiința anti-militaristă. Evenimentele 
NATO arătau ca o ședință de birocrați, pentru un 
motiv sau altul, erau îmbrăcați în uniforme; și 
exercițiile NATO arătau mai mult ca activități de 
instruire a prieteniei, decât de apărare împotriva 
dușmanului.  
Una dintre sarcinile NATO – ca Rusia să ajungă în 
brațele organizației. Când a devenit clar că este 
imposibil să  îmbrățișeze Rusia, și Rusia fiind 
întotdeauna imprevizibilă, NATO a decis să facă totul 
pentru a nu irita sau provoca Rusia. Credeți că NATO a 
căutat să se extindă? Nici într-un caz - de ce ar avea 
această durere de cap! Nu este clar cum, Havel, 
Walensa și Maria au fost capabili să forțeze 
Occidentul să deschidă porțile NATO pentru Europa 
de Est. Iar când la ușă au bătut Ucraina și Georgia, 
atunci Germania (spre ușurarea altora), a spus un 
ferm "nu". Prin urmare, pentru a vorbi despre 

Sevastopol, ca o viitoare bază NATO - acesta este un 
semn al unei imaginații inflamate!
Rusia, aruncând tabla de șah a încălcat dulcea 
seninătate. E clar că NATO este acum forțat să se 
ridice din șezlonguri (deși acest lucru nu-l doresc!) și 
să șteargă praful de pe armură. Dar în așa mod ca să 
nu provoace Moscova. Așa că, desigur, NATO va 
trimite patru batalioane internaționale în Polonia și 
statele baltice, care sunt cele mai nervoase, ca un 
avertisment la Moscova: vă rugăm să nu spargeți 
sticla. Toată lumea înțelege că această forță militară 
este superficială. Nici baze militare permanente lângă 
frontierele rusești fără renunțarea la Actul Fondator 
"Rusia-NATO", nici Schengen militar, ceea ce ar 
permite trupelor NATO să transfere fără aprobările 
birocratice, nu se vor întâmpla. NATO va rămâne în 
poziția de avertizare și îndemn, Kremlinul în speranța 
de bun simț. Acesta este numitorul comun, la care  au 
convenit acum membrii NATO - cei care se simt 
amenințați de Rusia și cei, care doresc să liniștească 
Rusia (Germania mai presus de toate).
Dar, logica de limitare a Rusiei a fost lansată. În 2017 
Statele Unite vor spori contribuția la bugetul NATO cu 
3,4 mld Dolari. Există o prezență tot mai mare a 
alianței în Marea Baltică, Marea Neagră și Marea 
Mediterană. Forțele NATO trec la un alt tip de formare 
- pregătirea pentru acțiuni și atacuri militare. 
Response Force NATO a ajuns la 40 000 de persoane 
– până când. S-a ajuns și la extreme - Suedia și 
Finlanda (finlandezii, care și-au dorit întotdeauna să 
fie prieteni cu Rusia!) se gândesc cum să adere la 
NATO. "Ne-au trezit", - au spus generalii NATO, 
aparent cu regret. NATO într-adevăr s-a trezit și este 
puțin probabil să reușească cineva s-o aducă înapoi la 
starea de somnolență - prea mulți oameni din jurul 
nostru au început să devină nervoși.
Întrebarea este: de ce a fost necesar de a trezi bestia și 
trage-o de coadă? Pentru a vedea dacă se poate 
mișca în continuare? Sau pentru a obține un răspuns 
la întrebarea noastră națională: "Mă respecți?" sau au 
vrut să joace "Cine va clipi primul?," sau pentru a 
încerca să umple vidul pe plan mondial, în timp ce 
Occidentul a intrat în criză? Dar încă se poate de 
gâdilit în continuare "Iskander" în Kaliningrad – aici 
într-adevăr va fi distractiv!
În orice caz, Moscova a făcut o greșeală strategică, 
care împinge Rusia la o repetare a colapsului sovietic. 
Încercarea de a tachina o forță, care are în buzunar 
940 de miliarde dolari pentru jucării militare. Cu toate 
acestea, Putin a declarat la o întâlnire cu președintele 
finlandez NIINISTÖ: "Să încercăm să începem un 
dialog cu NATO la Summitul de la Bruxelles." La 
inițiativa părții ruse, Putin a avut o conversație cu 
Obama. Așa că, totuși la Kremlin au înțeles că este 
timpul să vorbim ...
"Ecoul Moscovei", Iulie 2016,

INVITAȚIE LA 
DIALOG
E timpul să vorbim

Lidia Shevtsova, 
politolog, 
Rusia
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Din păcate, politicienii noștri ”casnici” niciodată nu s-au implicat în mod serios în domeniul 
securității naționale. În plus, NATO este adesea folosită ca o "sperietoare" în scopuri electorale. 
Drept consecință, Republica Moldova astăzi este vulnerabilă în fața amenințărilor regionale, care 
este asociată cu riscuri mai mult decât serioase. Parteneriatul cu NATO, adoptarea celor mai bune 
practici pentru securitate, este - cea mai eficientă cale, inclusiv privind costul, pentru 
consolidarea societății moldovenești și a statului, capacității sale de a rezista "războiul hibrid" și 
altor provocări ale vremurilor noastre turbulente. Aceasta nu este o chestiune de militarizare a 
Moldovei, ci de a învăța cum să anticipăm riscurile și amenințările și, în consecință, cum să facem 
față acestora în mod eficient.

Relațiile Rusia - NATO: Rezultatul principal al Consiliului NATO - Rusia în 2016, desfășurat la nivel 
de ambasadori, este faptul că întâlnirea a avut loc după o lungă pauză, iar părțile au avut 
posibilitatea de a-și exprima în mod direct poziția sa cu privire la cele mai dificile probleme de 
securitate internațională, inclusiv europeană. Perspectivele nu sunt optimiste, pentru că fiecare 
parte își intensifică prezența militară în Europa Centrală și de Sud-Est, sprijinind acțiunile lor printr-
o retorică diplomatică, nu întotdeauna cu un conținut pașnic.

Cooperarea cu Programul NATO "Parteneriat pentru Pace" din anul 1994, este o parte integrantă a 
Republicii Moldova ca stat independent în procesul de transformare a sistemului internațional de 
securitate după Războiul Rece. O nouă perioadă în Europa a fost marcată de intențiile tuturor 
țărilor de a construi un sistem de securitate colectivă și de cooperare, în care statele participante la 
OSCE, NATO și UE construiesc relațiile lor pe baza unei noi culturi a securității internaționale, în 
care nu există loc pentru revanșism, războaie interstatale și conflicte. Mai mult decât atât, întregul 
sistem de securitate al țărilor din regiunea europeană este maxim posibil transparent.
În acest context, NATO a oferit partenerilor săi, printre care este și Republica Moldova, ca stat 
neutru, posibilitatea de a face schimb de experiență, să învețe din cele mai bune practici și 
tehnologii nu doar în domeniul apărării, ci și în domeniile științifice, sociale și politice. Cooperarea 
cu NATO a permis Republicii Moldova de a atinge mai multe obiective importante. În primul rând, 
populația Republicii Moldova și-a schimbat mai rapid stereotipurile "războiului rece" a NATO, care 
este acum perceput ca un factor de stabilitate în Europa. În al doilea rând, Republica Moldova, în 
colaborare cu programul NATO "Parteneriat pentru Pace", s-a declarat în mod eficient, ca stat 
independent, care poate contribui, de asemenea, la sistemul internațional de securitate. 
Participarea militarilor Armatei Naționale a Republicii Moldova în diverse operațiuni de menținere 
a păcii, inclusiv Kosovo, este un prim exemplu. 
În al treilea rând, asistența experților NATO a permis să dezvolte o nouă cultură a securității 
naționale bazate pe încredere și transparență, cu o participare mai largă a grupurilor societății 
civile de experți. 
În al patrulea rând, cooperarea multilaterală cu NATO a diverse grupuri de experți din Republica 
Moldova a permis să se stabilească proiecte reciproc avantajoase cu caracter social, ecologic și de 
altă natură. În al cincilea rând, cu sprijinul NATO, Republica Moldova a fost în măsură să pună în 
aplicare mai multe proiecte de prevenire a dezastrelor ecologice în țară, cum ar fi procesarea 
combustibilului pentru rachete "Melazh" și pesticide. La această etapă, Republica Moldova 
cooperează cu NATO, precum și multe alte țări, în contextul Planului Individual de Acțiuni, 
începând cu anul 2006, care permite țării noastre și NATO să construiască parteneriate reciproc 
avantajoase în vederea menținerii păcii și stabilității în Europa și în regiune.

Oazu Nantoi, 
Director de programe, 
Institutul de Politici Publice
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Republica Moldova a început mai activ să coopereze cu Alianţa Nord-Atlantică în 1994, după 
semnarea Documentului-cadru privind aderarea Chişinăului la Programul NATO „Parteneriat 
pentru Pace”. Aderarea tânărului stat la acest program a fost condiţionată de realitatea geopolitică 
obiectivă, care s-a format în urma destrămării URSS la începutul anilor '90, precum şi de 
necesitatea construirii unui sistem propriu de securitate şi apărare. Merită remarcat faptul, că la 
Programul “Parteneriat pentru Pace” au aderat (şi sunt membri până în prezent) toate fostele 
republici sovietice. NATO a supravieţuit toate tulburările geopolitice cărora a fost expusă Europa 
după încheierea Războiului Rece, şi rămâne la moment cea mai puternică şi sustenabilă alianţă 
politico-militară care a existat vreodată în istoria omenirii. Participarea la Programul “Parteneriat 
pentru Pace” a oferit Republicii Moldova oportunitatea de a studia cele mai avansate modele de 
planificare a apărării naţionale, a permis adoptarea celor mai bune metodici în domeniul 
învăţământului militar şi instruirii efectivului Armatei Naţionale şi al altor instituţii cu atribuţii în 
domeniul securităţii, a deschis accesul la cele mai moderne tehnologii militare şi de apărare, 
dezvoltate de potenţialul ştiinţific combinat al celor 28 de state-membre ale Alianţei. Din 1994 şi 
până în prezent Republica Moldova a primit un ajutor substanţial din partea NATO. Vorbind despre 
domeniul militar ca o dimensiune aparte a securităţii statului, putem evidenţia următoarele 
realizări: 
· Armata Naţională (AN) a Republicii Moldova s-a format în mare parte graţie participării la 
Programul “Parteneriat pentru Pace”. Actuala conducere a AN s-a format la instruiri şi exerciţii 
desfăşurate în cadrul programului respectiv.
· În lipsa unei experienţe istorice, Moldova a reuşit să înfiinţeze şi să dezvolte Academia 
Militară „Alexandru cel Bun”, studenţii căreia studiază după programe occidentale, elaborate cu 
sprijinul colegilor din Italia, Canada, SUA, România, Elveţia şi altele.
· Subunităţile şi unităţile AN trec la standardele de pregătire a efectivului conform 
programului NATO “Conceptul Capabilităţilor Operaţionale” (Operational Capabilities Concept). 
Batalionul 22 de menţinere a păcii al AN este una din aceste unităţi, o subunitate din componenţa 
căreia cu succes activează în cadrul grupării multinaţionale de forţe KFOR din Kosovo din luna 
martie 2014.  
· Din septembrie 2014 Republica Moldova a fost admisă la programul “Construirea 
capacităţii de apărare” (Defense Capacity Building) şi se află la etapa identificării celui mai optim şi 
mai accesibil, din punct de vedere al costurilor, model de apărare a statului.
NATO continuă să evolueze dinamic şi să identifice abordări comune a provocărilor şi 
ameninţărilor la adresa securităţii membrilor săi. În ultimii ani Alianţa a fost supusă unor critici, 
cauzate de procesul lent de adoptare a deciziilor, care nu permite o reacţie mai rapidă la anumite 
situaţii. Dacă e să admitem aceasta ca o parte slabă a NATO, este important de menţionat că, din 
altă parte, toate deciziile luate într-un final prin vot unanim de cei 28 de membri ai Alianţei trec mai 
întâi de toate prin 28 de „filtre”, i.e. prin 28 de procese decizionale naţionale, înainte ca acestea să 
fie scoase la vot în cadrul Alianţei.  Un aşa număr de trepte de control sporeşte calitatea deciziilor 
adoptate şi diminuează riscul consecinţelor negative posibile.  

Victor Juc, 
expert independent

Valeriu Mija, 
expert de politci de securitate, 
Centrul Pro-Marshal, 
Republica Moldova

Ivan Ene, 
militar în rezervă, colonel



Relația dintre NATO și Rusia este bazată pe un parteneriat 
complex și dificil. Au existat perioade intense de 
cooperare și apropiere precum începutul anilor 90’ și anii 
2000 cînd se vehicula despre aderarea Rusiei la NATO și 
perioade de criză și răcire a relațiilor în special după 
războiul Ruso-Georgian din 2008 și mai recent după 
Conflictul din Ucraina și anexare Crimeei în 2014. 
Cooperarea dintre NATO și Federația Rusă a început în 
1991, în cadrul Consiliului de Cooperare Nord-Atlantic. În 
1994, Federația Rusă a aderat la Parteneriatul pentru Pace 
(PfP). La Summit-ul NATO de la Paris în 1997, a fost 
semnat Actul Fondator privind Relațiile Reciproce de 
Cooperare și Securitate. În acest act Rusia și țările 
membre NATO au declarat că nu se mai văd ca adversari 
reciproci.
Consiliul NATO-Rusia (NRC) a fost înființat la 28 mai 
2002, la Summit-ul NATO de la Roma. Această structură a 
fost stabilită pentru îmbunătățirea cooperării dintre 
NATO și Federația Rusă pe probleme de apărare și politica 
de securitate. De la înființarea Consiliului NATO-Rusia, 
acesta a evoluat într-un mecanism productiv, creaîndu-
se mai mult de 25 de grupuri de lucru și comitete pentru a 
dezvolta cooperarea în domeniul terorismului, 
proliferării nucleare, menținere a păcii, apărare 
antirachetă, gestionarea spațiului aerian, urgențele 
civile, reforma apărării, logistică și cooperarea științifică.
Activitatea Consiliului a fost suspendată de NATO în 2014 
după criza din Ucraina și  încălcarea dreptului 
internațional de Rusia prin anexarea Crimeei. A urmat o 
serie de acuzații reciproce pe care mai mulți observatori 
internaționali au numit un nou război rece între Rusia și 
Occident. Din 2014 pină în 2016 s-au produs mai multe 
incidente militare necoordonate în Marea Baltică, Marea 
Barents, Marea Neagră șî în Siria. Unul din punctele 
culminante a fost doborârea avionului rusesc Suhoi Su-
24 din 2015 de către Forțelor Aeriene ale Turciei (țară 
membru-NATO) care a provocat un val nou de tensiune. 
Pentru de-escaladarea situației a fost luată decizia de a 
relua activitatea Consiliul NATO-Rusia, iar prima întâlnire 
după doi ani de la suspendare a Consiliului s-a produs pe 
20 aprilie, 2016. Ambele părți au recunoscut că 
parteneriatul nu va mai putea reveni la acel nivel de 
cooperare înainte de criza din Ucraina.
“A fost o întîlnire bună, deși nu am ajuns la un consens am 
făcut un schimb de viziuni și opinii și am început să ne 
ascultăm unul pe altul. Dorim să menținem un dialog 
deschis în special în acest timp foarte ficicil”
Jens Stoltenberg, Secretarul General NATO

“Nu avem o agendă pozitivă, nu sunt proiecte de interes 
comun care să readucă cooperarea la faza anterioară. 
NATO a decis să schimbe relația noastră din parteneriat în 
descurajare și să impună o cale de confruntare”
Aleksandr Grushko, Ambasadorul Federației Ruse la 
NATO

Pe data de 8-9 Iulie a derulat Summit-ul NATO de la 
Varșovia unde s-a discutat despre adaptarea Alianței 
Nord Atlantice la noua paradigmă de securitate în 
Europa. În cadrul Summit-ului s-au luat o serie de decizii 
importante șî în special s-a căutat o nouă abordare în 
relațiile cu Federația Rusă. Astfel după trei zile de la 
Summit-ul din Varșovia, pe data de 13 Iulie 2016 s-a 
petrecut o nouă întâlnire în cadrul Consiliului NATO-
Rusia pentru a discuta pe marginea mai multor subiecte 
în special de-escaladarea situației. 
“Astăzi am avut discuții foarte utile. Am abordat unele 
dintre cele mai importante probleme de pe agenda de 
securitate euro-atlantică. Acest lucru demonstrează 
valoarea Consiliului NATO-Rusia”
Jens Stoltenberg, Secretarul General NATO

“Tema centrală a discuției au fost deciziile luate la 
Summit-ul de la Varșovia de a consolida flangul estic al 
Alianței și consecințele acestora pentru securitatea 
regională și europeană. În esență, nu am auzit nimic nou 
în cadrul acestor întîlniri”
Maria Zakharova, Ministerul Afacerilor Externe al 
Federației Ruse 
Deși atât nemulțumirea din parte țărilor-membre NATO 
în privința anexării Crimeei și continuare războiului în 
regiunea Donbas, cît și nemulțumirea Rusiei de extindere 
a blocului NATO și consolidarea capacităților de apărare 
pe flancul estic al Alianței (prin desfășurarea a patru 
batalioane multinaționale NATO în țările Baltice și 
Polonia) persistă și în continuare, atît Rusia cît și NATO 
recunoaște necesitatea reducerii tensiunilor și întărire a 
încrederii. În acest sens țările membre NATO și Rusia vor 
căuta o formulă de cooperare bazată pe o “nouă 
normalitate” 

Dificultățile apropierii. 
O scurtă incursiune în relațiile NATO și Federația Rusă

MOLDOVA, PE CARE O PIERDEM

Eugen Magda, Ucraina
Astăzi perspectiva de sosire la putere în Moldova a 
politicienilor pro-ruși pare destul de reală

La Chișinău a avut loc conferința "Summit-ul NATO de la 
Varșovia: abordarea noilor amenințări" organizată de Centrul 
de Informare și Documentare NATO și Ambasada Poloniei în 
Moldova. Caracterul reprezentativ al participanților au 
condus la o discuție interesantă, dar nu este principala 
concluzie a vizitei noastre în vecinul de sud-vest.
Moldova, după cum se știe, este o țară cu statut de neutralitate 
consacrată constituțional. Lipsa unei frontiere comune cu 
Rusia contribuie la acest statut, deși conflictul înghețat din 
Transnistria nu permite Chișinăului oficial de a nu acorda 
atenție la comportamentul Kremlinului. Cu atât mai mult că 
după ce în Nagorno-Karabah a avut loc dezghețarea 
exponențială a conflictului, care părea aproape imposibilă. La 
Moscova nu se ascunde faptul că Tiraspolul este considerat ca 
fiind un iritant, care poate permite autorităților moldovene să 
devină mai conformiste. Judecând după tendințele în politica 
internă a Moldovei, a doua jumătate a anului 2016, ... poate fi o 
provocare serioasă pentru guvern.
Conferința a devenit interesantă datorită prezentărilor 
participanților. Viceministul Afacerilor Externe și Integrării 
Europene, Lilian Darii și Ministrul Apărării al Republicii 
Moldova Anatol Șalaru au accentuat faptul că neutralitatea 

Moldovei nu o împiedică să își dezvolte relațiile cu NATO.
Ambasadorul SUA în Republica Moldova, James Pettit, în 
conformitate cu modul defensiv de exprimare al diplomaților 
de peste ocean, a remarcat faptul că Washingtonul este 
obligat să poarte negocieri cu Moscova, în loc de a-l pune la 
locul său pe agresor. Diplomatul polonez Malgorzata 
Kosyura-Kazmierskaya a subliniat faptul că Rusia nu mai este 
un partener strategic pentru NATO, iar acțiunile Kremlinului 
dau naștere provocărilor la care trebuie de răspuns rapid și 
eficient.
Unul dintre cei mai elocvenți participanți, savantul român și 
consilierul ex-președintele Băsescu pe probleme de 
securitate, Iulian Chifu, a numit Rusia că este "un stat bolnav, 
nu un stat puternic", care se comportă foarte agresiv. El a 
menționat că, din cauza politicii agresive a Kremlinului, Rusia 
și Vestul au revenit la politica de coexistență pașnică a 
Războiului Rece. El a chemat să fie dat un răspuns clar și 
eficient la acțiunile rusești. Trebuie să spun că comunitatea de 
experți nu a fost doar mai elocventă dar, de asemenea, sinceră 
în evaluările lor asupra crizei sistemului european de 
securitate, cauzate de agresiunea din partea Rusiei în Crimeea 
și Donbass.
Vorbind despre răspunsul hibrid la război hibrid, pe baza 
experienței ucrainene, a fost menționat că președintele rus 
numește și astăzi ucrainenii "popor frățesc", a adus cele mai 
importante exemple de manifestări ale unei agresiuni hibride 
din partea Rusiei și a subliniat faptul că nu trebuie să ne 
așteptăm la predarea agresorului într-un format obișnuit - 
Ucraina va avea o luptă grea și obositoare. Și în ea, în general, 
este important nu doar componenta militară, dar, de 
asemenea și capacitatea țării de a se adapta modificărilor 
interne.
Moldova este reprezentată în Ucraina ca un aliat natural, cu 
toate că, în relațiile bilaterale situația de astăzi nu arata roz. 
Chișinăul a impus restricții privind importul anumitor mărfuri 
ucrainene pentru a proteja propria piață la data de 13 mai. Cu 

toate acestea, problemele economice în relațiile bilaterale nu 
apar în prim plan. Din păcate, diaspora ucraineană din 
Moldova, împreună cu bulgarii, găgăuzii reprezintă purtătorul 
de cuvânt al opiniilor pro-ruse, iar Kremlinul îi folosește în 
lupta pentru influență în țară. Abundența de canale de 
televiziune rusești, preferința fiind mass-media rusă - toate 
acestea au fost deja în Ucraina, în ajunul agresiunii rusești, 
astfel încât experiența noastră ar putea fi utilă pentru vecini.
Din păcate, pentru o perioadă lungă de timp la Kiev, Chișinăul 
și Bucureștiul erau percepuți ca adversari. Presupun că 
serviciile speciale rusești au profitat abil de decizia CIJ pe 
insula șerpilor și au creat din România un "inamic fals" pentru a 
acoperi propria lor activitate, iar Moldova a provocat gelozie 
din partea Ucrainei din cauza tempoului mai mare de 
apropiere de Uniunea Europeană. În acest sens, o gândire 
rațională pentru depune eforturile de restabilire a GUAM ca o 
coloana vertebrala a "Parteneriatului Estic", din păcate, nu a 
fost suficientă. Ce putem spune, dacă în Ucraina și Moldova 
știrile despre ceea ce se întâmplă în țările noastre sunt adesea 
obținute prin mass-media rusă, a căror obiectivitatea este 
pusă la îndoială.
Perspectiva de sosire a politicienilor pro-ruși la putere în 
Moldova pare destul de reală astăzi, fiind avantajați de un 
scandal puternic legat de dispariția unui miliard de euro (o 
sumă impresionantă pentru Republica Moldova), care a 
afectat o parte importantă a taberei politice pro-europene. 

Aceasta este, de altfel, o lecție bună pentru Ucraina: o retorică 
pro-europeană nu este suficientă pentru reforme eficiente și 
lupta împotriva corupției. În acest caz, este pus la îndoială 
faptul ca România, în care Rusia nu a reușit să creeze o 
influență notabilă, se va uita calm și fără emoție la  apropierea 
Chișinăului de Moscova. Cu toate acestea, trebuie să fim mult 
mai interesați de poziția Kievului, care necesită aliați în 
confruntarea cu Rusia. Factorii obiectivi împing Ucraina să își 
intensifice relațiile cu Moldova în toate domeniile - politic, 
economic, informațional, militar. Suntem uniți printr-o 
dorință comună de integrare europeană, care ar putea deveni 
bază pentru acțiuni comune. Și aici sunt necesare nu numai 
eforturile Ambasadei Ucrainei și Ministerului de Externe, dar, 
de asemenea, întregului complex de putere din Ucraina.

Evgheni Magda,
УНИАН glavpost.com



Alianţa Nord-Atlantică urmează să deschidă, la solicitarea 
autorităţilor Republicii Moldova, un Oficiu de legătură la 
Chişinău, care va constitui un canal de comunicare directă între 
autorităţile statului şi NATO. Parte integrantă a dialogului politic şi 
cooperării practice Republica Moldova – NATO, deschiderea 
Oficiului de legătură va contribui la facilitarea identificării 
domeniilor prioritare de cooperare a statului cu Alianţa, implicit 
stabilirea necesităţilor de asistenţă în procesul de reformare a 
sectorului de securitate şi apărare naţională. De asemnea, 
instituirea Oficiului de legătură va ajuta la implementarea cu 
succes a proiectelor bilaterale aflate în desfăşurare, precum şi a 
altor proiecte noi. În vederea deschiderii Oficiului de legătură 
NATO în RM, autorităţile naţionale vor negocia şi semna un Acord 
cu partenerii din cadrul Alianţei. 

Oficiul de legătură NATO va fi deschis în prima jumătate a anului 
2017. Acordul de deschidere a Oficiului a fost semnat la Bruxelles 
în noiembrie 2016 de către Prim-ministrului Pavel Filip  și 
Secretarul General NATO Jens Stoltenberg. Parlamentul a 
ratificat proiectul de lege privind deschiderea Oficiului de 
legătură NATO la Chișinău.

Misiunea unui Oficiu de legătură al NATO este de a facilita şi 
consolida cooperarea practică dintre Alianţă şi statul în care 
urmează a fi instituit.  Totodată, acesta contribuie la consilierea 
autorităţilor ţării în care este amplasat cu scopul planificării şi 
implementării programelor, precum şi a activităţilor de 
cooperare în parteneriat cu NATO. 

Oficii de legătură ale NATO au fost create în state partenere 
precum Ucraina, Georgia şi în 5 state partenere din Asia Centrală 
(Kazahstan, Uzbekistan, Turkmenistan, Kîrgîzstan, Tadjikistan – 
înfiinţat în 2005) cu sediul la Tashkent, Republica Uzbekistan din 
2013. De asemenea, NATO are Oficii de Legătură la Belgrad, 
Republica Serbia din 2006, precum şi la Skopje, Fosta Republică 
Iugoslavă a Macedoniei, fondat în 2002, iniţial denumit Sediu 
NATO de la Skopje, iar din 2012 Oficiu de Legătură.
În Ucraina Oficiul NATO a fost fondat în aprilie 1999, personalul 
fiind format din 20 persoane civili şi militari din Estonia, Lituania, 
Polonia, Germania, Ucraina, Cartierul General NATO din Belgia. 
Are o cooperare strânsă cu Centrul de Informare şi Documentare 
NATO din Kiev. 
Oficiul de legătură NATO din Georgia a fost deschis oficial la 1 
octombrie 2010, personalul fiind compus din 14 persoane civili şi 
miliari din Polonia, Norvegia, Republica Cehă, Georgia, precum şi 
delegaţi de la Cartierul General NATO din Belgia.
În Republica Moldova activează Centrul de Informare şi 
Documentare NATO, acesta fiind o instituţie neguvernamentală, 
care îşi propune să promoveze în beneficiul public valorile şi 
principiile euro-atlantice, să sprijine cooperarea dintre Moldova 
şi Alianţa Nord Atlantică, să implementeze obiectivele şi 
activităţile stabilite în cadrul instrumentelor de cooperare 
Moldova – NATO, precum şi să informeze opinia publică în 
legătură cu aceste aspecte.
Crearea CID NATO a fost stipulată în cadrul Programului Naţional 
de implementare a Planului  Individual  de Acţiuni  al 
Parteneriatului (IPAP) Republica Moldova – NATO, aprobat de 
Guvern la 29.12.2006. Astfel, la 3 octombrie 2007 CID NATO a 
fost inaugurat oficial.  CID NATO are următoarele domenii de 
activitate:

Oficiul de legătură NATO în 
Moldova: de la planificare la realizare

Instruire - Informare a cetăţenilor prin organizarea de conferinţe, 
seminarii, dezbateri, difuzarea de comunicate de presă, 
participarea la emisiuni radio şi TV, expoziţii etc; 

Educaţie - Organizarea prelegerilor şi cursurilor în următoarele 
domenii: valorile, principiile, obiectivele, rolul, structura, 
misiunile, procesele de transformare, cooperarea cu ţările 
europene; conceptul strategic al Alianţei Nord-Atlantice; 
instrumentele de cooperare Moldova-NATO; implementarea 
IPAP (Plan Individual de Acţiuni Moldova-NATO), securitatea 
regională şi internaţională.
Cercetare şi analiză - studii, evaluări, analize în domeniul relaţiilor 
internaţionale, inclusiv privind relaţia Republica Moldova - NATO, 
şi al evoluţiilor din Republica Moldova de instruire, cu privire la 
mecanismele de cooperare cu Alianţa Nord-Atlantică şi 
activităţile specifice relaţiilor bilaterale, precum şi în alte domenii 
ale cooperării dintre Republica Moldova şi Alianţa Nord-Atlantică; 
advocacy, în vederea promovării unor iniţiative şi proiecte 
internaţionale bilaterale, iniţiate, în parteneriat cu instituţiile 
afiliate şi structurile componente ale Alianţei Nord-Atlantice şi a 
sprijinirii proceselor democratice, securităţii şi stabilităţii interne, 
regionale şi internaţionale.

Au fost organizate peste 100 
activități (mese rotunde, 
conferințe, întrevederi, 

seminarii, ședinte și training-uri) 
la nivel național și internațional.

Au fost elaborate aproximativ 
100 materiale informative 

despre Relația RM-NATO care 
au fost distribuite în mass-media.

Au fost organizate conferințe 
naționale și internaționale în 
diferite regiuni ale Moldovei.

8

Pe parcursul activităților în calitate 
de grup țintă au fost studenți, jurnaliști, 

oficiali de la instituții de stat, 
reprezentanții societății civile, 

mediului academic. 

5
Au fost organizate 15 vizite 
de studiu (de documentare, 

studiu și de lucru)

15

Centrul a implementat 6 
proiecte și în alte 

12 a participat.

6

90

Au fost distribuite peste 1000 
de materiale informative 

despre NATO, 
parteneriatul RM-NATO.

1000
A fost lansată versiunea 

nouă a paginii web CID-NATO 
(în rom\rus\eng) cu peste 
4.386.697 de vizualizări. 

4386697
Au fost deschise puncte 

de contact NATO în Chișinău, 
Bălți, Cahul, Taraclia, Comrat.

10

100
evenimente conferințe proiecte

vizite de studiugrupuri țintăarticole media

materiale informative vizualizări puncte de contact



NATO nu înseamnă promisiuni,ci realizări și rezultate concrete în domeniul militar, politic și științific.
'Ne angajăm să sprijinim Moldova în toate reformele pe care le-a ales' - Jens Stoltenberg, 16 martie 2015
Parcursul relației dintre Republica Moldova și NATO a fost construit pe realizări și rezultate palpabile. Din 1994, când 
Republica Moldova a semnat programul Parteneriatului pentru Pace, NATO a sprijinit țara noastră în vederea 
modernizării și eficientizării forțelor sale armate, un exemplu relevant în acest sens fiind Batalionul 22 pentru 
menținerea păcii, în prezent antrenat în misiunea KFOR din Kosovo. Republica Moldova cooperează cu NATO în 
vederea îmbunătățirii mecanismelor de control asupra bunurilor cu destinație dublă, combaterii traficului cu ființe 
umane și drogurilor, spălării de bani, crimei organizate, în vederea protecției împotriva atacurilor cibernetice, 
precum și, susținerea reformelor în sectorul de securitate și apărare.

Din punct de vedere politic, Alianța Nord-Atlantică susține inedpendența și integritatea teritorială a Republicii 
Moldova – pe plan extern, iar pe plan intern – consolidarea principiilor și valorilor democratice în societatea 
moldovenească. 

 În domeniul științific, Moldova colaborează cu NATO în cadrul Programului 'Știință pentru Pace și Securitate' prin 
intermediul căruia au fost implementate un număr de proiecte vizând înzestrarea instituțiilor de invățământ, 
protejarea mediului ambiant și a agriculturii, reducerea riscurilor prezentate de catastrofele naturale, etc.

NATO nu reprezintă doar o forță militară de fără egal, ci și un sprijin important pentru cauza păcii și dezvoltării 
statelor membre și partenere
Cheltuielile pentru apărare ale statelor NATO însumează în prezent peste 70% din totalul cheltuielilor militare la 
nivel global. Dincolo de această cifră, statele NATO posedă capacități tehnologice și industriale care le permit să-și 
înzestreze sectorului de apărare cu cel mai performant echipament militar de ultimă generație. 
Aici însă se observă faptul că statele membre NATO nu sunt numai lideri la nivel global în ce privește capacitatea de 
apărare. O mare parte din ele pot fi considerate modele economice. Toate aceste state reprezintă democrații 
trainice, iar schimburile comerciale dintre ele se află la cel mai înalt nivel și reprezintă un volum imens din totalul 
global. Aceste realizări au fost posibile sub umbrela protectoare a securității colective oferită de NATO, care a 
contribuit decisiv la asigurarea păcii pe continent. Sub această umbrelă a avut loc reconstrucția Europei de Vest 
după al II-lea Război Mondial, miracolul economic german, apariția pieței comune europene și edificarea Uniunii 
Europene. 

PERCEPȚIA NATO ÎN MOLDOVA: ÎNTRE MIT ȘI REALITATE

Mit: NATO înseamnă promisiuni în gol și o capcană pentru state. Mit: NATO e un bloc militar agresiv care generează doar război și probleme



Elena Mârzac, Director Executiv, Centrul de Informare și Documentare 
privind NATO în Moldova, specialist în comunicare strategică. 
doctorandă, deține titlul de magistru în economie și este licențiată 
în relații internaționale, 

Vladimir Țesliuc, Directorului agenției Nika-press, expert al 
Centrului de Informare și Documentare privind NATO în Moldova, 
licențiat în jurnalism, Universitatea de Stat din Moscova M. Lomonosov.

Sanda Sandu, coordonator programe, Centrul de Informare și 
Documentare privind NATO în Moldova. Studii: studii universitare 
în cadrul Facultății Drept. Universitatea de Stat din Moldova, 
Absolvent Institutul Internațional Leavitt, Academia Politică 
Friedrich Ebbert Stiftung.

Ana Prohnițchi – Coordonator de programe, Centrul de Informare 
și Documentare privind NATO din Moldova. Studii: Universitatea 
de Studii Europene din Moldova, licențiat în drept și magistru în 
drept, Curs postuniversitar de perfecţionare în domeniul securităţii 
şi apărării naţionale Academia Militară a Forțelor Armate 
‘Alexandru cel Bun’

Danu Marin. Expert în Securitatea, Centrul de Informare și 
Documentare privind NATO în Moldova. Master în Relații 
Internaționale, Universitatea Jagiellonian din Polonia. Licență în 
Relații Internaționale, Universtiatea de Stat din Republic Moldova. 

Echipa care a elaborat revista:

Informație suplimentară:
Dacă doriți informație suplimentară despre relația RM-NATO vizitați website-ul 
www.nato.md sau www.nato.int 

Centrul de Informare şi Documentare privind NATO din Republica Moldova (CID 
NATO) este o instituţie neguvernamentală, care îşi propune să promoveze în 
beneficiul public valorile şi principiile euro-atlantice, să sprijine cooperarea dintre 
Moldova şi Alianţa Nord Atlantică, să implementeze obiectivele şi activităţile 
stabilite în cadrul instrumentelor de cooperare Moldova – NATO, precum şi să 
informeze opinia publică în legătură cu aceste aspecte.

Vă informăm că opiniile exprimate în cadrul acestei reviste aparțin în exclusivitate 
autorilor.

Str. Mitropolitul Bănulescu Bodoni 2A 
mun. Chişinău, MD 2009
Republica Moldova
Tel.: + 373 22 577824
Fax.: + 373 22 577815
E-mail: info@nato.md
www.nato.md

Misiunea Republicii Moldova la NATO
În cadrul Ambasadei Republicii Moldova din Regatul 
Belgiei
Adresa: av. Franklin Roosevelt 57, B-1050 Brussels
Tel.: +32-(0)2 626 00 80 / 626 00 82 / 626 00 85
Fax: +32 -(0)2 732 96 60
E-mail: bruxelles@mfa.md
În incinta NATO
Adresa: Manfred Worner Building 1110 Brussels
Tel.: 02 707 20 96
Fax: 02 707 20 97


